

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПЯТОГО СОЗЫВА

Д Е П У Т А Т
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ
(2008–2011)

14 апреля 2010 г.

№ ВН-МС-3/14

Председателю
Государственной Думы ФС РФ
Б.В. ГРЫЗЛОВУ

Уважаемый Борис Вячеславович!

Успешное развитие экономики России зависит, прежде всего, от наличия энергетических мощностей, частично утраченных страной по ряду причин. Это даёт основание принять меры по их наращиванию, в т.ч. за счёт развития предприятий атомного машиностроения. Для этого необходимо решить вопрос о восстановлении промышленного потенциала страны, способного в короткие сроки начать выпускать современное высокотехнологичное оборудование для развития атомной энергетики.

Флагман отечественного атомного машиностроения «Атоммаш» (Волгодонск Ростовской области) был спроектирован для выпуска 8 комплектов реакторного оборудования ВВЭР-1000 в год. Его строительство началось в 1975 году и уже в 1981 году «Атоммаш» стал выпускать оборудование по своему основному профилю. К концу 1989 года «Атоммаш» достиг производства 4-х комплектов в год. Основные производственные площади «Атоммаша» занимали 6 квадратных километров и были оснащены уникальным современным оборудованием, большая часть которого была закуплена у ведущих мировых компаний, в том числе у западных фирм: «Италимпианти», «Есаб», «Вариан», «Манесман».

После проведения чековых аукционов в государственной собственности остались 30 % акций и одна «золотая акция» АООТ «Атоммаш». В 1994 году целевые кредитные средства, выделявшиеся Правительством РФ из федерального бюджета по низким процентным ставкам для поддержки производственно-хозяйственной деятельности «Атоммаша», незаконно направлялись в коммерческие структуры. Затем эти же средства путём сложных схем при участии различных юридических лиц предоставлялись «Атоммашу» в виде коммерческих кредитов, но уже по очень высоким процентным ставкам (под 216 % годовых).

Государством не контролировалось движение выдаваемых кредитов, поэтому задолженность «Атоммаша» на 01.10.1995 достигла 243,1 млрд. рублей, равных 54,2 млн. \$ США. Эта сумма, составлявшая лишь малую часть остаточной балансовой стоимости активов АООТ «Атоммаш», послужила предлогом для возбуждения Территориальным агентством Федерального управления по делам о несостоятельности (банкротстве) в Ростовской области процедуры банкротства гиганта атомной промышленности. Рыночная цена имущественного комплекса АООТ «Атоммаш» была при этом намного больше его балансовой стоимости. В процессе банкротства предприятия его активы неоднократно уценялись и распродавались за бесценок.

Банкротство АООТ «Атоммаш» осуществлялось в интересах созданного на его площадях ОАО «ЭМК-Атоммаш». К нему перешли всё ликвидное имущество и основные производственные фонды АООТ «Атоммаш», после чего 25.11.1999 это предприятие было принудительно ликвидировано.

На основании обращения Комитета Госдумы России по промышленности, строительству, транспорту и наукоёмким технологиям (исх. № 3.11-21/1312 от 21.10.2000) Счётная палата РФ провела проверку фактов банкротства АООТ «Атоммаш». Проверка установила, что при участии должностных лиц государству был нанесён огромный материальный ущерб. В частности, государство лишилось 30 % акций АООТ «Атоммаш». По результатам аудиторской проверки Коллегия Счётной палаты РФ вынесла Постановление от 22.02.2002 за № 6(289).

25.12.2009 я направил в адрес Председателя Правительства РФ В.В. Путина письмо с сообщением о ситуации вокруг бывшего АООТ «Атоммаш». Это письмо было разослано по ведомствам. 11.02.2010 Минэкономразвития России ответило, в частности, что, согласно статьям 52 и 311 АПК РФ, банкротство может быть пересмотрено по вновь открывшимся обстоятельствам. 20.01.2010 Госкорпорация «Росатом» сообщила в своём письме в Минэкономразвития России, что разделяет обеспокоенность ситуацией с бывшим АООТ «Атоммаш», ныне принадлежащего группе предприятий «Энергомаш», но у «Росатома» нет полномочий влиять на судьбу «Атоммаша». В ответе Генпрокуратуры России от 01.02.2010 в Госдуму России сообщается, что по факту банкротства АООТ «Атоммаш» Следственное управление при УВД по г. Волгодонску провело проверку. Но УВД не приняло во внимание материалы Счётной палаты РФ, поэтому постановление об отказе в возбуждении уголовного дела 20.01.2010 отменили и назначили дополнительную проверку. Но формальная проверка не дала надлежащих результатов. К сожалению, Генпрокуратура России и Минэкономразвития России по разному трактуют статью 52 АПК РФ, что только на руку противникам расследования банкротства.

Срок исковой давности по особо тяжким преступлениям против интересов государства (15 лет) ещё не истёк. Юридически возможно и необходимо провести тщательное расследование банкротства «Атоммаша». Поэтому Госдуме России надо возвратиться к вопросу рассмотрения материалов Счётной палаты РФ. По итогам расследования и после подтверждения фактов умышленного банкротства АООТ «Атоммаш» можно будет вынести постановление (протест) и направить его в Высший Арбитражный суд России для отмены определения Арбитражного суда Ростовской области о признании АООТ «Атоммаш» банкротом. Это позволит возвратить государству изъятые у него 30 % акций АООТ «Атоммаш», вернуть его имущественный комплекс и взыскать с виновных лиц причинённый ущерб.

По плану, до 2020 года только в России должны вступить в эксплуатацию 30 атомных энергоблоков, не считая АЭС за рубежом. Поэтому после восстановления статус-кво, доукомплектации оборудованием и возврата рабочих и специалистов, гигант атомной промышленности АООТ «Атоммаш» сможет успешно восстановить свою производственную деятельность в интересах государства.

Прошу в интересах страны поддержать в Государственной Думе ФС РФ вопрос о расследовании банкротства АООТ «Атоммаш» и обратиться с этим предложением к Председателю Правительства РФ В.В. Путину и Президенту РФ Д.А. Медведеву.

Приложение: 56 листов.

С уважением,

Депутат ГД ФС РФ

А.И. Лисицын